

# 降一点碳 增一抹绿

——太原人日常生活“加减法”

将空调温度调至26℃、拒绝一次性塑料餐具、选购低耗节能家电、“以步代车”绿色出行……今天,2023年太原能源低碳发展论坛将在太原潇河国际会议中心拉开大幕。太原城处处花团锦簇、绿意盎然,以锦绣姿容迎接盛会到来。与此相呼应,绿色低碳的话题也在不断升温,成为更多市民生活中的关键词。

近年来,我市持续高标准共建低碳城市,广泛开展绿色低碳宣传,如今,低碳经济、低碳生活、低碳办公、低碳出行……这些词汇已不再是一种宣传理念,越来越多的市民用实际行动践行低碳环保理念,绿色生活方式贯穿了太原人的日常生活,一幅宜居宜业的绿色发展图景正在生动呈现。

## 低碳出行蔚然成风

9月清晨,家住上北关小区的市民刘星吃完早饭,依旧没有开车。7时45分出门,骑上一辆共享单车,3分钟后到达地铁2号线大北门A口。通过搭乘地铁,不到15分钟,他就准时到达了南内环站单位附近。

“我现在工作日出门基本不开车,上下班有时骑共享单车,有时乘公交车。这些绿色出行的方式,不仅避免了堵车烦恼,还又省钱又能锻炼身体。”刘星说,随着共享单车、公共自行车遍布城区,加上公交、地铁的合理配套,他和家人出行基本都是采用“步行、共享单车+公交、地铁”的模式,既方便又实惠。在太原,像刘星这样选择绿色出行方式的人群越来越多。

近年来,绿色环保、便利快捷、扫码即走的共享单车、公共自行车成了不少太原人的代步工具。记者了解到,为助力低碳出行,哈啰、美团等共享单车企业均加大了投放量。哈啰出行的运维人员介绍,这两年,太原道路通行条件和空气质量越来越好,市民对于骑车出行的接受度也越来越高。他们持续加大了车辆投放,投放区域主要集中在医院、社区、超市、写字楼、地铁周边等重点区域。

除了便捷的共享单车和公



我市高标准共建低碳城市,大力推广垃圾分类处理。



我市许多地下车库都配备了充电桩,方便新能源车推广、使用。



老旧小区进行节能改造。

## 低碳元素构建“绿”城



遍布城市各个角落的旧衣物回收箱犹如一名“环保卫士”,使得旧衣处理难题迎刃而解。

## 低碳理念融入日常

9月1日下午,在胜利街安金梧桐府小区,三个外观靓丽的旧衣物回收箱立于小区内,不时有市民往回收箱投放打包好的旧衣物。“要搬家了,这些衣服打包带走太麻烦了,扔掉又很浪费。”正在投放旧衣物的市民张女士表示,以往她都是直接将旧衣物丢弃垃圾桶内,如今旧衣物回收箱普及各小区,这些闲置的旧衣物不仅有了更好的“归宿”,也利于环保。短短几年时间,遍布我市各个角落的旧衣物回收箱犹如无数“环保卫士”,使旧衣物无法科学处理的难题迎刃而解。

绿色环保生活方式理念渐入人心,市民愈加注重环保和低碳。尤其在选购家电时,更是注重节能环保、降碳减排。在柳巷商业区一电器商城,节能环保风气的盛行让商城发生了大变样,传统耗能高的电器已被节能家电取代,不少家电产品在机身显眼位置张贴着“智能变频”“高效环保”等标识,而前来选购电器的市民也会更加留意节能、环保、绿色等产品特性。在销售区内,常女士对一款能效标识为一级的热水器颇感兴趣。虽然一级能效价格略贵,但了解到一级能效比二级能效节省能耗大约13%,常女士没有多想,立马下了单。“节能电器已成为消费主流,其中一级能效电器最受欢迎。”销售人员表示,随着低碳节能意识提高,能效值、能效等级等越来越成为消费者的关注重点和购买家电产品时的参考要素。

践行低碳生活,市民正从一点一滴做起。购物用布质环保袋、在日常生活中注重节电节气、废水尽量循环使用……不少家庭主妇还想出了更多的妙招,把家里灯具都换成节能设备,淘米水用盆子接起来,夏天空调设置在省电温度,出门自带水杯等。这些妙招既节约能耗又降低费用支出,还间接减少了碳的排放。

得到有效改善。

建筑节能,绿色拥城。从老旧小区改造、绿色建筑到绿色生态住宅小区,再到绿色城区,一座节能减排、产城融合、宜居宜业的绿色城市离市民越来越近。

潇河岸畔,朝气蓬勃,2023年太原能源低碳发展论坛将在潇河国际会议中心开幕。届时,这座集“新”与“绿”于一身的现代化建筑群,将为各方嘉宾带来直观的全新体验。

潇河国际会议中心与会展中心均采用了镀铝锌钢板不可滑动金属屋面系统。这种屋面不仅材质强度高、热胀冷缩系数小,而且由于其板型的断面特征,具有更强的抗风揭性能。屋面整体稳定性强,气密性佳,可有效防水、排水。此外,会议中心通过应用三玻两腔中空Low-E玻璃幕墙,减少了热损失,使建筑供暖空调负荷降低15%;会展中心纤维织物保温风管、PVC中室内模墙、自愈合防水等新材料新产品的应用,也极大地提升了建筑的含“新”量;而下凹式绿地、透水铺装、雨水调蓄池等海绵设施,通过渗、滞、蓄、净、用、排,使雨水年径流总量控制率达80%以上……山西潇河国际会议中心,以绿色建筑、新能源利用等为项目载体,在践行“双碳”战略目标上先行一步,成为我市南部新城的地标性建筑。

记者了解到,目前,太原既有居住建筑节能改造一、二期项目均已完工。其中,二期改造范围涵盖了市六城区652个小区2337栋楼,总建筑面积约1002万平方米,为18万余户居民带来了更舒适、节能的居住环境。据测算,太原既有居住建筑节能改造一期、二期项目完工后,政府每年可节省煤炭近40万吨。城市煤炭和灰渣运输量也将

一座地标性建筑赋予城市的,不仅仅是符号,更是对城市未来发展方向的坚定引领。低碳理念无处不在,绿色生活人皆可为。低碳理念正潜移默化地改变着太原人的生活方式,而低碳发展也逐渐成为太原这座城市的“新底色”。

记者 梁丹 文/摄